



主编：栗克清 副主编：刘波 王宝军 编审：赵静 编辑部主任：马克谨 美术编辑：王熙
电话：0312-5976210（编辑部） 5976212（服务监督） 5079259（精神科门诊） 5079253（心理门诊） 96312（24小时心理援助热线） 地址：保定市东风东路572号 邮政编码：071000

除夕夜送饺子 团圆节暖人心

院领导为春节坚守岗位的医务人员送上节日慰问

【编者按】又是一年除夕夜，又是一年团圆节，我院党委书记栗克清，党委副书记、院长刘波，总会计师常艳改与部分职能处科室负责人一起为坚守在临床一线的医务人员包饺子送祝福。

饺子寓意着来年幸福、吉祥，象征着中国人对于“家文化”的一种尊重和热爱。栗克清等院领导一行首先来到职工食堂，与食堂职工一起为坚守岗位的同事们包饺子，为不能回家

与家人共度佳节的工作人员送去“家”的温暖。在包饺子过程中栗克清详细询问了春节期间食堂供应的菜品种类、菜品搭配等相关情况。栗克清指出，除夕夜万家灯火团圆之时，为了给广大患者身心健康提供最全面、最优质的医疗服务，我院临床医护人员尽职尽责、坚守一线，后勤部门一定要做好春节期间后勤保障工作，让一线医务人员节日暖心，让医院患者就医舒心。

大家纷纷表示，感谢院领导的祝福和嘱托，医院是我们共同的家，在岗期间坚决履责尽责，严把诊疗质量，确保优质服务，让广大院患者过好欢乐祥和的新春佳节。

（董丹阳 吴春来）

营造良好环境 共助心理健康

家 在春节期间无私贡献与辛勤付出，正是因

为一线临床医护人员和值班人

员的坚守，广大就医患者才能过好“放

心年”“安全年”。

大家纷纷表示，感谢院领导的祝福和嘱托，医院是我们共同的家，在岗期间坚决履责尽责，严把诊疗质量，确保优质服务，让广大

院患者过好欢乐祥和的新春佳节。

（董丹阳 吴春来）

【本报讯】1月10日，我院党委书记栗克清以《牢记“三个务必” 走好新的赶考之路》为题作党的二十大精神宣讲报告。医院领导班子成员、全体党员、全体护士长以上干部参会。

栗克清书记指出，在2022年党的二十大上，习近平总书记明确提出“三个务必”的时代论断。

“三个务必”旨在确保党永远不变质、不变色、不变味，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，具有重大

现实意义和深远战略价值。

栗克清强调，要在工作实践中践行“三个务必”，走好新的“赶考”之路，**一是以“锤炼之心”赶路**。提高政治站位，不管何时何地都矢志不渝听党话、跟党走，

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：www.hbs6yy.com

牢记“三个务必” 走好新的赶考之路

——我院召开党的二十大精神宣讲报告会



坚持从思想上、从工作中悟、从行动上践行，

始终坚定正确的道路。**二是以“坚定之心”赶路**。要全面领悟党的二十大提出的新思想、新战略、新举措，把维护患者的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，在为民办实事上狠抓落实、出实招、求实效。**三是以“担当之心”赶路**。走好新时代的赶考之路，必须敢于担当、善于作为。要将学习宣传贯彻党的二十大精神与当前医院中心工作和2023年重点工作紧密结合起来，脚踏实地、勤奋工作，持续提升医疗质量和服务水平，切实将学习成果转化成推动医院高质量发展的强大动力！

（党办室 南宇菲）

我院召开2022年度工作总结暨表彰大会



【本报讯】1月10日，我院召开“2022年度工作总结暨表彰大会”。会上对15个先进集体、10个先进党支部、177名先进个人、5个院长特别奖进行表彰并颁奖。院领导班子全体成员、受表彰人员、医院职工代表共计230余人参加会议。副院长赵素红主持会议。

党委书记栗克清强调，新的一年，同志们务必继续大力弘扬艰苦奋斗精神，坚决克服小富即安、小进则满的落后思想，拓宽思路，增强信心，鼓舞斗志，勇往直前，开创各项事业发展新局面。一要全面加强理论武装，深入推进建设。扎实推进党支部标准化规范化建设，规范党建工作考核、评议、奖惩制度，加强党务干部、党员干部队伍建设。加强对党务干部的教育培训，做好党建宣传工作。二要狠抓医院质量管。深入推进建设改革。全面推进医院信息化建设，持续推进

好精细化管理，通过公立医院绩效考核指标持续改进、多维质量改进活动，带动医院质量管理水平上台阶。三要致力加强学科建设，深入推进科教强院。抢抓京津冀协同发展、雄安新区建设、社会心理服务体系等重大发展战略机遇，以河北大学第六临床医学院为依托，持续提升教学管理水平。

党委副书记、院长刘波在2022年医院工作报告中指出，2022年是医院发展史上极不寻常、极



算的刚性约束作用，加强运营管理，规范采购行为。四是坚持共建共享，持续提升服务水平。夯基础，抓引智，强外联。五是坚持医院公益性。全面履行社会责任和义务，扎实做好医院疫情防控和社会心理服务工作任务。六是坚持以一线为中心，持续提升保障服务能力。着力提高信息化水平，完善基础设施设备，下沉一线强服务，创新模式丰富职工文化生活。

会上，栗克清宣读了《关于表彰2022年度“院长特别奖”获得者的决定》，副院长张云淑宣读了《2022年度先进集体、先进工作者表彰决定》，纪委书记王宝军宣读了《2022年度先进党支部、优秀共产党员表彰决定》，总会计师常艳改宣读了《2022年度工会积极分子表彰决定》。老年精神一科主任孙秀丽、中西医结合科唐博娜同志分别代表先进集体和先进个人发言。

（党办室 南宇菲）



第②期
(总第201期)

2023年2月1日 星期三
癸卯年正月十一

全国优秀院报

我院召开2022年度质量与安全分析会

【本报讯】1月18日下午，我院组织召开2022年度质量与安全分析会，全面总结2022年医院质量与安全管理各项工作情况，明确2023年的质量与安全管理工作任务。党委书记、院长刘波出席会议并讲话，护士长以上干部、医技辅助科室、临床科室质控员参加会议。质安办（绩效办）主任刘杰主持会议。

会上，各院级质量与安全管理专业委员会汇报了2022年度质量与安全工作开展情况，对工作中存在的问题进行了分析，制定了改进措施，并提出了2023年质量与安全工作重点。刘杰代表医院全面质量与安全管理委员会通报了院日常综合评价指标监测情况，提出了2023年质量与安全工作计划，并针对医院2022年医疗安全（不良）事件报告情况做了预警分析。

刘波在总结讲话中指出，质量管理是医院管理永恒的主题。2023年我院将面临等级医院评审，工作任务很艰巨。希望大家在新的一年里，脚踏实地，实现医疗质量和管理水平再上新台阶。为此，对今年质量与安全管理提出几点要求：

一是强化质量与安全意识。各处科室负责人作为科室质量与安全管理第一责任人，要充分认

识到质量管理对于科室的重要性，提升科室的大局意识和团结协作意识，鼓励科室成员树立并践行“同协作、共努力”的工作理念。



由行政职能部门牵头，以公立医院绩效考核、高质量发展和等级评审中的薄弱指标为突破口，着力解决当前重要性高、紧迫性强和反复性频繁的系统问题。临床科室和医技辅助科室则由科室质控小组成员牵头，针对科室缺陷指标与不良事件持续改进活动。

四是做好不良事件上报工作。相关医务人员重点关注2022年不良事件的质控分析，提高风险评估的准确性和一致性。对于二级以上不良事件，科室要正确运用RCA工具分析，形成PDCA良性循环；对于三、四级不良事件，要认真研判其隐藏的安全隐患，发挥其警示教育作用。

五是进一步规范6S管理工作。2023年我院面临三级复审，需对全院6S管理工作重新进行培训和规范。各处科室负责人要做好科内日常工作的督导，注重细节管理，排查不安全隐患，营造安全、舒适、整洁的工作环境与就医环境。

会后，院领导为2022年第四季度6S管理考评优秀的科室颁发了流动红旗，获得流动红旗的科室分别是情感障碍二科、睡眠医学一科、门诊、财务处和人事处。

（质安办 张锐锐）

【本报讯】1月17日，我院召开2023年宣传工作座谈会。全面总结2022年宣传工作，部署2023年度重点工作任务。党委书记栗克清出席会议并讲话。纪委书记王宝军主持会议。党委宣室、宣传处负责同志，党总支书记及医院通讯员、宣传员参加会议。

栗克清在仔细听取汇报情况后作了的总结性讲话。讲话充分肯定了2022年度我院的宣传工作。同时指出医院的宣传工作需要突出宣传特色，树立品牌形象，拓宽宣传渠道，构建多维度的特色发展格局。同时，要坚持守正创新，加快宣传工作的转型发展。

栗克清在强调工作中强调，作为省级精神卫生中心，要勇担社会责任，致力于河北省乃至全国群众精神健康质量的提升，“不得病、晚得病、得小病”。为科普宣传宗旨，营造人人宣传的良好宣传氛围。一是强化医院品牌建设，提升宣传效果影响力。要充分融合已有“三大工程”“儿童友好城市建设”等成果资源，深入挖掘特点特色，形成宣传合力。

二是坚持社会公益理念，提升为民服务质量。关注社会热点问题并做好后续追踪报道，以“乐道人之善，乐成人之美，乐之人之所乐”心态，提升主动服务意识。三是加强内外部门联动，建立沟通协调机制。创建具有凝聚力的立体式宣传机制，形成“长流水，不断线”宣传效力。四是提升青年人才思想站位，强化宣传人才队伍。要充分激发年轻宣传人才的工作热情，以“走出去”与“引进来”相结合的方式挖掘宣传潜力。

会上，马克莲、赵向辉、田运涛、张贤峰、宋和平、董丹阳、高晨梦、薛萍、张佳阁、马天爱分别进行工作汇报。（宣传处 王然）

我院召开2023年宣传工作座谈会

思维，在各自岗位上竞展风流、尽显风采。（院办 崔彦龙 刘奉琳）

【本报讯】1月29日，我院召开2023年春节节后收心会。党委书记栗克清主持会议并讲话，党委副书记、院长刘波，副院长赵素银，纪委书记王宝军，总会计师常锐出席会议。医院全体职工长以上干部参会。

栗克清强调，经过假期调整，希望大家能以充满信心的姿态、充满活力的状态迅速把思想和精力转移到工作上来。**一方面**，要用责任收心，强化风险意识和责任意识，全力保障患者安全。**另一方面**，要用纪律收心，全体党员干部要保持勤俭过春节的意识，保持清清爽爽的同事关系、规规矩矩的上下级关系、和谐的医患关系，“亲”“清”的医商关系。

栗克清指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是“十四五”承上启下的关键之年，也是医院建院70周年和三年甲审复审之年，我们要组织实施文化建设年活动，持续丰富质量文化、安全文化、感恩文化、廉洁文化、创新文化、家文化内涵，进一步细化分解医院“十四五”发



我院召开春节节后收心会

展建设规划目标任务，科学谋划全年重点工作，强化工作的计划性、系统性和前瞻性，列出时间表，明确先后顺序，突出抓、见实效，确保各项工作任务按照时间节点落实到位。

栗克清强调，在接下来的工作中，**一是继续做好新冠病毒感染监测工作，完善应急处置机制及转院通道。****二是继续做好安全生产工作，进一步强化风险管理思维和底线思维，以“时时放心不下”的责任心转好安全生产工作，树立“责任不落实就是最大的隐患”的理念。****三是继续做好护士长以上干部管理知识培训，打造学习型医院。**

最后，栗克清号召全院职工在新的一年里，树牢全院“一盘棋”



预约诊疗
业务咨询
友情链接
信息交流
请扫描二维码
关注医院微信
公众账号：
河北省精神卫生中心

开心工程站点

第一站：保洁公司二层“开心工程”进社区示范点，时间：每周四下午。

第二站：秀兰商城小区物业办公室二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周三下午。

第三站：暂停

第四站：兴华苑社区三楼会议室“开心工程”进社区示范点，时间：每月的5日、15日、25日，如遇节假日，则顺延至下一个工作日。

第五站：博鑫社区二楼心理课堂“开心工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第六站：康泽园社区居委会活动室“开心工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第七站：阳光佳苑B区和江东社区居委会二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第八站：长城家园社区卫生服务中心二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第九站：城市美地社区服务中心二楼心理咨询室“开心工程”进社区示范点，时间：每周四下午工作时间。

第十站：保定基泰颐养中心三楼心理咨询室，时间：每月10日、20日，如遇节假日，则顺延至下一个工作日。

一版责编：崔彦龙

二版责编：赵静

三版责编：马克莲

四版责编：宋和平

五版责编：宋和平

青少年要重教育更要重教化

我有两个孩子，前两天对他们说，以前学识短浅，现在有点社会经验告诉你们，作为父亲，我若只能嘱咐你们一句话，或者说，作为父亲我是能为你们树一个家风的话，那就是请你们日行一善。

我大儿子今年三十岁，我告诉他，你若能每天有意识地为你的父母和妻子做一件有益于他们身心健康的事，你的家庭就会更加和谐，家庭成员的身心健康就会更加健康，遇事就能更加顺利。你若能每天有意识地为亲朋好友乃至同僚做一件有益于他们身心健康的事，你的事业就会越来越顺利，人缘就会越来越好。你若能每天为社会为集体默默奉献一点爱心，你的心胸就会越来越宽广。

二儿子正在上大学，我告诉他你若能每天有意识地为老师和同学

服务一点什么，乃至一声问候、一个微笑，你的生活环境就会越来越好，学习成绩也会有所提升。你若

有些家长自己虽然没有学过心理学，也没有给孩子请过心理辅导老师，却取得了良好教育的效果。

为什么呢？这就是我们传统文化的作用与效果。在心理治疗关系中，西方谈“教育”，东方讲“教化”；西方讲“平等”“积极关注”，东方讲“躬亲示范”“言传身教”。

差别在哪里？治疗师或者榜样产生的力量。一个内在素质优秀（如人格完整、道德高尚等）的治疗师或家长，其外显行为与内在素质低的治疗师或家长一定会有不同。即便是做出

看似相同的行为，比如告诉孩子“要和老师同学处理好关系”，产生的效果也不会一样。所以你是什么样的，你的孩子和来访者就会是什么样。在心理治疗关系中，治疗师本身就是一种治疗工具。所以作为治疗师，优化我们自身的素质，提高生命对生命的影响力，是非常重要的。

此外，在与青少年来访者的工作中，仅靠教育、说是是没有用的，需要“教化”。所以在行为治疗方案的设计中，我们也可以把“感恩之心”“日行一善”设计进来。让他们在行动中，探索活着的意义。也许在治疗结束时，他们没有找到各自想要的答案，但是我相信，在他们的心中已经种下了善的种子。

（临床心理二科 贺方）



蒙脱石散别乱用 对症用药身体康

用蒙脱石散一类的湿肠止泻药，除非是腹泻的非常厉害，甚或脱水不禁，才可以少加一点湿肠药。

如果腹泻伴有感冒症状，如恶寒，发热，头身疼痛等表现，通常用藿香正气散加减。如果见腹痛急迫，要用葛根、黄芩、黄连等药物。如果是积食导致腹痛泻下，要用用保和丸加一些的药物。还有的人一焦虑或情绪紧张时就腹痛腹泻，肚腹中作痛，这是肝郁脾虚的表现。过早使用收涩药物，如泻止泻药，往往会造成毒邪无法排出，也就

是中医讲的闭门留寇。

中医治疗腹泻，要在不同的辩证情况下使用不同的药物。

如果腹泻伴有感冒症状，如恶寒，发热，头身疼痛等表现，通常用藿香正气散加减。如果见腹痛急迫，要用葛根、黄芩、黄连等药物。如果是积食导致腹痛泻下，要用用保和丸加一些的药物。还有的人一焦虑或情绪紧张时就腹痛腹泻，肚腹中作痛，这是肝郁脾虚的表现。过早使用收涩药物，如泻止泻药，往往会造成毒邪无法排出，也就

是中医讲的闭门留寇。

还有两种虚证腹泻，在泄痢日久不愈的情况下，可加用蒙脱石、赤石脂等湿肠止泻药。一种是脾胃虚弱，表现为腹泻迁延不愈，没有食欲或饮食减少，神疲倦怠，乏力，腹胀，舌色淡苔白，可选用参苓

白术散治疗。还有一种肾阳虚所致的泄泻，特点是黎明时肠鸣腹泻，泻后即安，俗称五更泻，治疗选用四神丸治疗。

无论是出现何种腹泻的症状，都要及时就诊，咨询临床医师，遵医嘱服药，以免延误病情。

（物理治疗科 李林）

你知道吗？有时候微笑也是老年抑郁症的表现

微笑抑郁症，是一种心理疾病，是心理抑郁导致，是抑郁的一极，属于轻型抑郁。很少人将抑郁患者与微笑联系起来，然而有关调查显示，的确有一小部分老年抑郁症患者喜欢用“微笑”掩盖病症。对于老年人来说，出于不给子女添麻烦的心理，大多数时间面部带微笑，这并不是发自内心深处的真实感受，而是一种负担，久而久之成为情绪的抑郁。

其实每个人在焦虑、抑郁的时候，身体都会发出一些信号，比如：缺乏活力、失眠、对很多事情持消极态度、常常感觉疲惫等。老年人抑郁症很普遍，但老年人对抑郁症有较强的心理排斥，许多老年人极不愿意自己患有抑郁，而且常常掩饰自己的真正心情。尽管内心深处感到极度的痛苦、压抑、忧愁和悲哀，外在表现却若无其事，面带“微笑”。

最后，我们需要明白的是，当你感染新冠后有这些症状是正常的。担心和焦虑只会给你负面影响，比如当你专注于身体的酸痛，你的酸痛可能会更加严重。症状之间是有因果性的，如果感到疲劳，注意力会受到影响，从而影响记忆力，进而增加焦虑，加重疲劳，一个不良循环就此形成。所以，你减轻了一项症状，另一项症状也会缓解。

这部分患者尽管内心深处感到极度的痛苦、压抑、忧愁和悲哀，在外表却若无其事，面带“微笑”。这不是发自内心深处的真实感受，而是违心的强颜欢笑。还有部分恢复期的老人抑郁症患者，由于社会对心理疾病的偏见存在，在即将回归社会的时候，甚至出现自杀等严重后果。

另一种情况是有自杀企图的重

抑郁症患者为了实现其自杀的目的，

有意识地掩盖自己的痛苦而强颜欢笑，以此逃避医务人员和家人朋友的注意，为自杀创造条件。老年抑郁症患者情绪突然“好转”，心情“豁然开朗”可能是一个危险的征兆，应高度警惕、防范自杀。

抑郁症不是矫情是病，所以大家千万要注意，好好保护自己的身体，及时释放压力。

（老年精神一科 王子怡）

“阳康”后千万不要让情绪“生病”

同时我们也建议康复者要保持健康的生活方式，如确保充足的优质睡眠、有规律的运动、保持环境的安静；睡前一个小时禁用电子设备；禁烟禁酒、用冥想、正念减压疗法等方式减压；建立良好的社交生活；保持健康的饮食习惯及爱好活动等，都可

